

Проблемы прогнозирования – № 1 – 2014

Фролов И., Ганичев Н. – Научно-технологический потенциал России на современном этапе: проблемы реализации и перспективы развития.

В статье введены новые определения научно-технологического потенциала и научно-технологической базы, базирующиеся на различии прошлых, текущих и будущих действий общественного актора, обеспечивающих его воспроизводство. Проанализированы основные тенденции развития российской научно-технологической базы в сопоставлении с основными зарубежными странами изменение ряда компонентов российского научно-технологического потенциала в 2000-е годы. Проведена оценка мер господдержки всех форм финансирования российского наукоемкого, высокотехнологичного комплекса в 2008-2013 гг., рассмотрена взаимосвязь мер господдержки и роста объемов выпуска в натуральном выражении на примере авиационной промышленности.

Паппэ Я., Антоненко Н. – Частный и государственный секторы в российском крупном бизнесе: динамика соотношения в «длинные 2000-е».

Статья предоставляет собой первую часть исследования изменения роли государства в российском крупном бизнесе в 200-2013 гг. В качестве основного инструмента используется анализ главных сделок и решений, связанных с приватизацией, национализацией и консолидацией государственных актов. Рассмотрена динамика соотношения между частным и государственным секторами в разрезе ведущих отраслей и секторов экономики, формулируется гипотезы о системе мотивов, которыми руководствуется государство. (Во второй части исследования те же процессы будут рассмотрены в разрезе основных реальных игроков, их целей, стратегий, приобретений и потерь).

Бакман Ю. – Прогнозирование цен производителей нефтепродуктов на внутреннем рынке.

В статье рассматривается российский рынок нефтепродуктов и приводится модель данного сектора, на основе которой предлагаются подходы к прогнозированию внутренних цен производителей нефтепродуктов. Представлен прогноз цен производителей на нефтепродукты для одного из сценариев развития экономики.

Башмаков И., Мышак А. – Сравнение прогнозов выбросов парниковых газов в секторе «энергетика» России на 2010-2060 гг.

В статье проводится сопоставительный анализ прогнозов динамики выбросов парниковых газов в секторе «энергетика» Российской Федерации до 2060 г. Анализ выполнен в последние года разными группами экспертов как в России, так и за рубежом. Сформирована база данных из 71-го сценария. Исследованы «диапазон несогласия» прогнозов и эволюция прогнозных оценок, что позволила оценить возможности ограничения выбросов и выяснить конфигурацию «пространства решений»: различных сочетаний повышения энергоэффективности, развития низко- и безуглеродных технологий, а также выявить характер обратной связи между мерами политики ограничения выбросов и экономическим ростом.

Фёдоров Б. – Выбросы углекислого газа: углеродный баланс России.

В статье разработан метод расчета углеродного баланса России как составной части глобального баланса. Согласно расчетам, за период с 1990 по 2010 г. поглощение углекислого газа биотой суши РФ и океаном превышало выбросы с территории РФ на 6,6 ГтС. Однако анализ официальных материалов показал, что Россия в те годы была эмиттером углекислого газа, который пополнил атмосферу в объеме 6,5 ГтС.

Хрусталёв Е., Славянов А. – Трудовая миграция и проблема инновационного развития.

В статье анализируются негативные эффекты существующего процесса трудовой миграции в России. Предлагается ограничить миграцию низкоквалифицированной рабочей силы посредством квотирования и поставить в зависимость количество привлекаемых трудовых мигрантов от высокотехнологичных прямых инвестиций из стран, экспортирующих рабочую силу.

Фальцман В. – Оценка конкурентоспособности российской продукции в мире, на рынках СНГ, ЕвразЭС и дальнего зарубежья.

В статье на основе статистических показателей внешней торговли анализируются состояние и динамика конкурентоспособности России на рынках стран СНГ, в том числе ЕвразЭС, дальнего зарубежья и мира в целом. Анализ выполнен по продукции машиностроения, металлургии, химической, топливной, лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной, легкой и пищевой промышленности.

Бирюкова О. – Российские наукоемкие услуги в мировой торговле.

Статья посвящена вопросам вовлеченности российского сектора наукоемких услуг в международную торговлю. Анализируется динамика, структура и география экспортно-импортных операций сектора. Оценивается эффективность мер стимулирования российского экспорта наукоемких услуг через призму внешнеэкономических институтов и налоговых инструментов.

Гаджиев Ю. и др. – Перспективы распределения населения по уровню доходов в регионах севера.

В статье представлен обзор моделей анализа и прогнозирования распределения населения по уровню среднедушевых денежных доходов. На основе двухпараметрической модели логарифмически нормального распределения разработан прогноз распределения по данному показателю населения России в целом по стране и северных регионах.

Шуметов В. – Анализ межрегиональных различий инфляционных процессов в экономике центральной России.

Статья содержит анализ территориальных особенностей инфляционных процессов в экономике регионов Центральной России. Приведены анализ подовой динамики базисных территориальных индексов потребительских цен, индексов цен на продовольственные и непродовольственные товары и тарифов на услуги в период 2000-2011 гг., а также экстраполяционный прогноз уровня инфляции в регионах Центральной России на 2013-2014 гг. построена эконометрическая модель, связывающая территориальные индексы потребительских цен в 2008-2011 гг. с индексами цен на продовольственные и непродовольственные товары и тарифов на услуги. Предложена типология регионов Центральной России по множеству территориальных индексов базисных ИПЦ на продовольственные товары, непродовольственные товары и тарифов на услуги в 2008-2011 гг.

Копытин И. – Сопоставление нефтяных котировок российских и норвежских фондовых индексов.

В статье рассматривается вопрос о влиянии динамики цены нефти на котировки акций в двух странах- нефтяэкспортерах: России и Норвегии в период 2000-2012 гг. С помощью векторной авторегрессионной модели показано, что, вопреки интуитивным ожиданиям, цены на нефть не являлись систематическим риск-фактором для российского и норвежского фондовых индексов. В Норвегии котировки акций откликались на динамику курса доллара к основным мировым валютам и фондового индекса S&P 500 и в меньшей степени – на изменения глобальной и внутренней процентной ставки. В России котировки акций практически исключительно завязаны на собственные шоки, что обусловлено спецификой крупнейших российских публичных компаний.

Менеджмент сегодня.-№1.-2014г.

Звонников В. и др.- Концепция заинтересованных сторон в модели организационного совершенства.

В статье элементы внешнего и внутреннего окружения организации рассматриваются как заинтересованные в ее деятельности стороны, поэтому их интересы и требования должны учитываться и удовлетворяться организацией и ее сотрудниками. Это касается интересов как бизнес-сообщества (партнеров, поставщиков, потребителей, конкурентов и т.п.), так и общества в целом.

Олейник К.- Методика оценки потенциала кандидата (часть1).

Подбор кандидата на позицию топ-менеджера — одна из самых ответственных задач. Здесь важен не только опыт, влияние топ-менеджера на коллектив очень велико. Как новый топ-менеджер повлияет на будущее компании? Каков его потенциал и на что он будет направлен — на созидание или разрушение? Как сделать правильный выбор, разглядеть сквозь харизму личности стратегически значимые последствия выбора? Предложенная автором уникальная методика оценки потенциала поможет принимать правильные и объективные решения.

Анучин А.- О выборе метода обучения и развития торгового персонала.

Статья посвящена решению проблемы выбора адекватного метода обучения и развития персонала. Приведена оригинальная классификация методов обучения и развития персонала, определены три уровня персонала в зависимости от развития у них мотивации и компетентности. Предложено соответствие между уровнем развития персонала и выбором метода обучения, даны рекомендации по выбору наиболее эффективного метода обучения и развития персонала.

Панкин А.- Культура соревнований в современной организации: новое или забытое старое?

Экономические кризисы последнего времени заставляют компании искать новые возможности повышения эффективности своей деятельности. Одним из способов решить данную задачу является организация соревнований между работниками. Соревнования позволяют добиться ощутимого улучшения в небольшие сроки и без серьезных финансовых вложений. Наиболее важным условием для организации соревнований является наличие продуманных нормативных документов и мотивационного профиля.

Переверзев Н.- Построение систем управления эффективностью современной компании.

В данной статье автором рассматривается практический опыт построения системы управления эффективностью современной компании, а также раскрываются наиболее существенные аспекты построения такой системы.

Право,-№4.-2013г.

Боголюбов С. - Реализация экологических положений Конституции Российской Федерации.

В статье раскрываются потенциал экологических положений Конституции Российской Федерации, роль принятого в ее развитие федерального законодательства, предусмотренной в нем ответственности граждан, государства и общества за поддержание экологического правопорядка. Обращается внимание на защиту частной, государственной, муниципальной форм собственности на землю и другие природные ресурсы, являющиеся основой жизни и деятельности народов, проживающих на соответствующей территории. Двадцатилетие Конституции Российской Федерации предполагает осуществление попытки краткого анализа хода реализации ее экологических положений. В статье сопоставляются предметы регулирования и действие административного, гражданского, градостроительного, земельного, водного, лесного законодательства, законодательства о здравоохранении, о недрах, об охране окружающей среды. Автор анализирует ход реализации прав каждого на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и возмещение ущерба, причиненного здоровью или имуществу экологическим правонарушением. В статье показывается, как используются требования Конституции Российской Федерации об установлении основ федеральной политики в области экологического развития Российской Федерации, совместном законотворчестве Российской Федерации и ее субъектов в сфере природопользования, охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности. Попытки выявить ход реализации экологических положений Конституции свидетельствуют о необходимости совершенствования экономического и организационно-правового механизма применения, модернизации экологического государственного, производственного, общественного контроля (надзора), юрисдикционной деятельности, обеспечения неотвратимости привлечения к юридической ответственности физических и юридических лиц, виновных в посягательствах на природные ресурсы и объекты.

Трудно утверждать, что все современные нормы Конституции Российской Федерации, которые согласно ч. 1 ст. 15 обладают высшей силой и прямым действием, были полностью и своевременно реализованы. В связи с этим в статье сделан вывод о том, что необходимо наращивать усилия по соблюдению этих норм, их использованию и применению в сфере организации рационального природопользования и охраны окружающей среды, по обозначению проблем и направлений дальнейшего развития российской эколого-правовой системы.

Баратова М. - Становление жилищного права в России.

Настоящая статья посвящена современной и очень актуальной теме — месту жилищного права в системе права Российской Федерации. По вопросу о месте жилищного права в системе права дискуссии в научной литературе нашей страны длятся на протяжении нескольких последних десятилетий. При представляющейся на первый взгляд чисто теоретической теме статья, несомненно, важна для практикующего юриста, так как создание законодательства в сфере частного права должно соответствовать теоретическим основам юриспруденции. В настоящей статье исследуется процесс формирования жилищного права как отрасли законодательства в нашей стране. Также рассмотрены и проанализированы различные позиции о природе жилищного права, сделан вывод о его месте в системе права Российской Федерации. Рассмотрены три различные системы

правового регулирования удовлетворения гражданами своих жилищных потребностей, существовавшие в России на протяжении XX века. Различия этих систем были обусловлены кардинальными изменениями в структуре собственности, в принципах устройства публичной власти и в системе функций нашего государства в прошлом столетии. В статье автор делает следующие выводы:

- причины и цели создания жилищного законодательства в Российской Федерации представляется возможным охарактеризовать как имеющие прикладной характер;
- жилищное законодательство в настоящее время существует как самостоятельное комплексное правовое образование (отрасль законодательства), что подтверждает п. «к» ст. 72 Конституции Российской Федерации;
- жилищное право не является самостоятельной отраслью права и представляет собой подотрасль гражданского права с несколько повышенным в сравнении с иными подотраслями гражданского права содержанием императивных норм, что объясняется значением объекта (жилого помещения) жилищных правоотношений для граждан и общества в целом;
- жилищное право в смысле юридического образования представляет собой специальную учебную дисциплину. В процессе освоения данной учебной дисциплины, помимо изучения ее как подотрасли гражданского права, необходимо также обращаться к институтам иных отраслей права.

Шаталов А. - Правозащитный потенциал института возобновления производства по уголовному делу ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств.

Статья посвящена анализу правозащитного потенциала возобновления производства по уголовному делу ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств. В ней исследуются сущность и содержание судебно-проверочного производства данной разновидности как наиболее эффективного способа исправления допущенных судебных ошибок. В статье, в частности, отмечается, что возобновляя производство по уголовному делу ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств, суд обеспечивает не восполнение недостатков обвинительной и судебной деятельности, а возможность исследования тех фактических данных, которые уголовный закон признает имеющими значение для определения оснований и пределов уголовно-правовой охраны, но которые в силу объективных причин ранее не могли входить в предмет исследования по уголовному делу. Данный механизм, считает автор, может и должен использоваться для устранения допущенных в ходе уголовного судопроизводства нарушений сам по себе, а не тогда, когда возможности их исправления в кассационном порядке и в порядке надзора оказались исчерпанными. В этом смысле по отношению к данным производствам он не должен восприниматься как резервный. Правозащитный потенциал института возобновления производства по уголовному делу ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств в статье признается довольно высоким. Он предопределен характером судебных ошибок, для исправления которых, собственно, и предназначено данное производство. Вопреки широко распространенной в российской процессуальной литературе точке зрения, автор считает, что в этом процессуальном механизме нет ничего исключительного, чрезвычайного или экстраординарного. Он применяется не вместо или после того, как будут исчерпаны иные возможности пересмотра судебного акта, а вполне самостоятельно, т.е. при обнаружении обстоятельств, которые возникли либо после рассмотрения уголовного дела судом, либо уже существовали на момент его рассмотрения, но не были известны суду. Повышение правозащитного потенциала данного института автору статьи видится в последовательном и более эффективном усовершенствовании процедур устранения выявленных судебных ошибок, а также в наделении заинтересованных лиц правом обращения в соответствующий суд с ходатайством о пересмотре приговора или иного решения (при наличии к этому оснований).

Базаров А. - Конституализация судебного усмотрения при квалификации общественно опасного деяния.

Содержание и актуальность представленной статьи определяется возросшим интересом уголовно-правовой доктрины к феномену конституализации, а также к судебскому усмотрению. Конституция Российской Федерации, являясь по своей природе фундаментом всей правовой системы, задает вектор развития отечественного законодательства, а закрепленные в ней принципы являются основой для правоприменительной деятельности органов государственной власти, в том числе, и в сфере применения уголовного законодательства. Важнейшая роль в обеспечении конституционности положений отраслевого законодательства принадлежит Конституционному Суду Российской Федерации, имеющему право толковать Конституцию Российской Федерации и осуществлять конституционный нормоконтроль действующего законодательства посредством конституционного судопроизводства. В статье исследуются вопросы, связанные с процессом конституализации судебного усмотрения, его влиянием на практику толкования и применения уголовно-правовых норм, рассматриваются вопросы определения пределов судебного усмотрения. Судейское усмотрение при применении уголовного закона имеет свои пределы как по форме, так и по содержанию. Поэтому проблема определения пределов усмотрения правоприменителя сводится к поиску разумного соотношения жестких рамок закона и свободы при выборе решения. Однако ни в доктрине уголовного права, ни в правоприменительной практике нет четкого понимания границ судебного усмотрения и его природы. Законодатель, наделяя судью полномочиями по отправлению правосудия, дает ему возможность выбора между двумя и более законными решениями по делу. Автор обращает внимание на значение решений Конституционного Суда Российской Федерации, которые по своей сути, имея нормативный характер (обладая нормативной силой), существенно влияют на динамику и процесс конституализации судебного усмотрения. При этом обосновывается вывод, что Конституционный Суд, признавая норму права противоречащей Конституции Российской Федерации, дает оценку правовой позиции законотворческих органов, создавших норму, и, таким образом, участвует в законотворческом процессе. В статье отмечается, что важным аспектом влияния решений Конституционного Суда Российской Федерации на судебское усмотрение является вопрос о применении смертной казни.

Силантьева И. - Актуальные проблемы заочного производства.

В работе исследуется специфика заочного производства. Данная процедура способствует обеспечению доступа к правосудию, позволяет исключить возможность намеренного затягивания процесса, не умаляя при этом процессуальных гарантий. Особое внимание уделяется проблемам, возникающим при применении этого института, рассматриваются вопросы законности данных решений, случаи множественности субъектов как на стороне истца, так и на стороне ответчика, сложности при участии процессуальных истцов и некоторые другие вопросы. В статье проанализированы проблемы использования в судебном процессе заочного производства и рассмотрены перспективы его применения. Отмечается, что заочное производство нельзя считать упрощенной или сокращенной процедурой, так как полностью соблюдается процессуальная форма, исследуются все доказательства. Оно осуществляется по общим правилам судебного разбирательства, установленным в гл. 15 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, но с некоторыми особенностями, предусмотренными в его гл. 22. Заочное решение имеет такую же юридическую силу, что и принятое в обычном порядке. Это не самостоятельное, не отдельное, а исковое производство. Делается вывод, что данный вид производства соответствует принципу состязательности. Судебный процесс проходит в общем порядке,

исследуются все представленные доказательства, сторонам известны воззрения друг друга. К довершению всего в заочном производстве вводятся дополнительные гарантии для отсутствующего ответчика, которые выражаются в ограничении некоторых правомочий истца — в праве на увеличение размера исковых требований и в изменении иска. Конечно, в заочном производстве присутствует некоторая односторонность, но она является только результатом действий ответчика. С учетом этого ответчику предоставляется возможность отмены заочного решения в более простой форме. В статье констатируется, что в законодательном регулировании заочного производства имеются существенные недоработки. Во многом облегчить использование этого института позволит разъяснение Пленума Верховного Суда Российской Федерации. В конечном итоге действенность и необходимость института заочного производства подтверждается данными статистики.

Петров А. - Гарантии и компенсации: вопросы теории российского трудового права.

В статье предпринята попытка сформулировать новые подходы к определению сущности и правовой природы гарантий и компенсаций. На основе норм Трудового кодекса Российской Федерации и доктрины трудового права исследуются вопросы понятия, дефиниций, содержания гарантий и компенсаций. В науке трудового права России не разработана трудовая концепция гарантий и компенсаций, что, естественно, создает проблемы в применении соответствующих норм трудового законодательства. Особенно часто допускается смешение норм о гарантиях и компенсациях с нормами института заработной платы. Кроме того, не определено место гарантий и компенсаций в системе отрасли российского трудового права. Целью работы является системный анализ трудовых вопросов гарантий и компенсаций, а также разработка концепции «Гарантии и компенсации в трудовом праве России». Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи: выявить характерные признаки гарантий и компенсаций как трудовой категории; определить понятие, содержание гарантий и компенсаций; провести четкое разграничение между гарантийными выплатами и заработной платой, а также между компенсационными выплатами (как элементами института заработной платы) и компенсациями. Объект исследования — это отношения по предоставлению гарантий и компенсаций работникам; предмет — нормы трудового права Российской Федерации о гарантиях и компенсациях, теоретические положения представителей науки трудового права по теме настоящего исследования. Работа является первым системным исследованием фундаментальных трудовых вопросов и проблем гарантий и компенсаций в современных условиях. Сформулированные в настоящей статье теоретические положения существенно развивают концептуальную модель трудового регулирования гарантий и компенсаций и могут послужить основой для дальнейших плодотворных исследований таких сложных правовых явлений, как гарантии и компенсации. Результаты исследования также могут быть использованы в работе по совершенствованию Трудового кодекса Российской Федерации и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права.

Рогальчук Д. - Реорганизация судов в связи с объединением субъектов Российской Федерации и стандарт законного суда.

В статье анализируются (с точки зрения соблюдения гарантий законного суда, в качестве необходимой предпосылки справедливого правосудия) ситуации создания и упразднения судов в действующей судебной системе Российской Федерации, связанные с объединением субъектов Федерации. Проведенный анализ стандарта законного суда в узком и широком смысле приводит к обоснованному выводу, что международный стандарт законного суда предполагает одновременное присутствие таких принципиальных черт понятия «суд», как его независимость, беспристрастности

компетентность. В то же время в статье выделяется и рассматривается более узкий и специальный аспект понимания законного суда как создаваемого исключительно на основе закона. Этим требованием обеспечивается такое условие организации судебной системы, как ее стабильность, и обеспечивается невозможность произвольных и легких решений по изменению судебного устройства, что является важной предпосылкой независимости судов. Рассматривая процессы реорганизации судов в объединяющихся субъектах, можно обнаружить ряд вопросов, касающихся соблюдения требования создания и упразднения судов только на основании правового закона, а также соблюдения общего порядка освобождения судей упраздняемых судов и их назначения на должность во вновь образуемые суды (это касается как назначенных пожизненно судей федеральных судов, так и мировых судей). В результате подробного анализа нормативных правовых актов как федерального уровня, так и уровня субъекта Федерации, затрагивающих судьбу судов объединяемых и вновь образуемых субъектов, делается вывод, что существующее в этой области законодательное регулирование не имеет необходимой конкретизации. В текстах закона не только не определяется порядок, но и не констатируется сам факт упразднения и создания каждого конкретного суда, а также не содержатся нормы о статусе судей упраздняемых судов. Помимо создания и упразднения федеральных судов, также рассматриваются проблемы реорганизации судов в системе мировой юстиции; формулируются предложения по ее дальнейшему совершенствованию, в том числе о необходимости достаточного и более конкретизированного регулирования мировой юстиции на уровне федерального законодательства. В статье делается вывод, что гарантии законного суда имеют отнюдь не только теоретический смысл.

Вишневский А.- Понятие кредитного института в современном зарубежном банковском праве: традиции и новые тенденции.

В статье анализируются тенденции, проявившиеся в последнее десятилетие в подходах к статусу кредитного института в современном зарубежном банковском праве. Статус кредитного института рассматривается в следующих аспектах:

- подходы к понятию кредитного института — институциональный и функциональный, традиционно существующие в различных (континентальной, в том числе в банковском праве Европейского союза (ЕС), и англосаксонской) правовых семьях;
- правоспособность кредитного института. Приведены примеры, подтверждающие тезис о специальной правоспособности кредитного института, и примеры правовых конструкций, обеспечивающих специальную правоспособность кредитного института. Анализируется новейшее законодательство посткризисного периода (в том числе на этапе законопроектов), направленное на принудительную ограниченную специализацию кредитных институтов — разделение традиционной банковской деятельности и особо рискованных операций между различными юридическими лицами, находящимися в сфере банковского регулирования и надзора;
- соблюдение профессиональных стандартов — стандартов «лучшей практики» в отношениях с клиентами, имеющих различную правовую природу в различных правовых системах (предполагаемые условия договора между банком и клиентом в Великобритании, судебная проверка стандартных условий ведения бизнеса в Германии);
- выполнение публично-правовых функций, в связи с чем обосновывается вывод об изменении характера банковской деятельности (и как следствие — характера кредитного института) в современном банковском праве. Кредитный институт становится не просто предпринимателем, интерес которого сводится к получению прибыли в ходе занятия банковской деятельностью, но одновременно и институтом, выполняющим публичные функции и задачи в банковской системе. Речь идет не просто о том, что кредитный институт выполняет эти функции наряду, в дополнение к деятельности, направленной на получение прибыли, — напротив, выполнение кредитными институтами и публично-

правовых функций рассматривается не в качестве задачи, навязанной им извне, но в качестве имманентно присущей банковской деятельности в силу того, что предпринимательская деятельность кредитного института осуществляется в финансовой сфере, которая объективно служит осуществлению публичных по своей природе функций в современном обществе.

Качурина Т. - Регулирование сектора государственных закупок в региональных торговых объединениях: на примере Европейского союза.

В данной статье рассмотрена проблема регулирования сектора международных государственных закупок в региональных торговых объединениях на примере Европейского союза. В статье взяты за основу основные региональные документы Европейского союза — директивы — и проанализированы вопросы их действия на национальном уровне стран — участниц Европейского союза в секторе государственных заказов. Директивы составляют основу механизма регулирования государственных закупок и координируют процедуры проведения государственных торгов как для частных, так и для государственных предприятий, призывают гарантировать свободу конкуренции в процессе торгов и стимулируют трансграничную торговлю. В статье проанализированы пути применения основных международных правовых принципов в секторе государственных закупок (в частности, рассмотрен вопрос работы принципа прозрачности как механизма контроля за государственными торгами), субъектная и предметная сфера действия европейских директив, процедуры присуждения государственных закупочных контрактов. Принцип прозрачности рассматривается как своеобразный инструмент контроля за контрактами о государственных закупках. Исследуется зарубежная судебная практика, где освещается цель применения принципа прозрачности как гарантии соблюдения других основополагающих принципов (добросовестной конкуренции и принципа недискриминации). Автором рассмотрены главные условия проведения конкурсных процедур и проблемы применения регионального законодательства в случае возможных нарушений во время конкурса органами государственной власти. В статье дается детальный обзор основных типов конкурсных процедур и процесса квалификации поставщиков, соответствия их финансовым пороговым уровням. Директивы предусматривают проведение четырех различных процедуры государственных закупок (открытая, закрытая, процедура конкурентного диалога, процедура переговоров). Предоставление существенной документации является обязательным этапом в процессе квалификации поставщиков. В статье рассматривается значение «наиболее выгодного экономического предложения». Автором освещена тема представления поставщиками рекламных материалов во время конкурса и затронуты основные подводные камни в области информационного обеспечения проведения торгов. В статье дан анализ зарубежной судебной практики и затронут вопрос применения доктрины «in house».

Анисимов И. - Международно-правовые проблемы охраны подводного культурного наследия.

Статья посвящена рассмотрению международно-правовых проблем охраны подводного культурного наследия. Предметом исследования являются факторы, негативно влияющие на сохранность объектов подводного культурного наследия, а также международно-правовые акты в области охраны подводного культурного наследия. В статье приводится авторская классификация факторов, негативно влияющих на охрану подводного культурного наследия. Рассмотрены факторы правового характера, в частности, пробелы в законодательствах государств, не присоединившихся к Конвенции ЮНЕСКО «Об охране подводного культурного наследия» 2001 г., и вопросы юрисдикции над затопленными судами и летательными аппаратами. Сделаны выводы, что данные факторы могут приводить к уничтожению объекта или затруднять доступ к нему в исследовательских и

других целях. При этом страдает как объект подводного культурного наследия, так и интересы науки. В статье анализируется существующая правовая база в области охраны подводного культурного наследия. Рассматриваются такие международно-правовые акты, как Конвенция Организации Объединенных Наций по морскому праву («UNCLOS») 1982 г. и Конвенция ЮНЕСКО «Об охране подводного культурного наследия» 2001 г. Автор приводит спорные положения данных международно-правовых актов и делает на основании их анализа вывод, что подобные нормы этих конвенций могут создавать ситуации, при которых объекты подводного культурного наследия становятся предметом международного спора. Приводится пример такого спора из юридической практики. Анализируя данные о факторах, негативно влияющих на сохранность подводных артефактов, автор делает вывод, что наибольшую угрозу для объектов подводного культурного наследия представляют антропогенные факторы. К их числу автор причисляет несоблюдение правил Конвенции 2001 г., национального законодательства об охране подводного культурного наследия, чрезмерно жесткое национальное законодательство, недостаточную правовую базу и иные факторы. На основе проведенного анализа международно-правовых актов в области охраны подводного культурного наследия автор делает вывод о необходимости пересмотра существующих и разработки новых мер правовой защиты и сохранения подводных артефактов.

Лебедь (Ефремова) В. - Адаптация французских законов об авторском праве к новым информационным реалиям.

В статье дан подробный анализ французского нормативного и доктринального материала, судебной практики по вопросам, связанным с созданием и использованием традиционных и нетрадиционных объектов авторских прав в условиях цифровых реалий. В работе выявлены изменения в правоотношениях, складывающихся в том числе между субъектами авторского права в условиях среды глобального информационного общества. Автором были рассмотрены современные европейские и, в частности, французские правовые механизмы регулирования авторских отношений. Отмечено, что Франция достаточно своевременно правообеспечительное реагирует на новые требования цифровой действительности, хотя и сохраняет исторически сложившиеся концептуальные основы авторского права. Эти основы на сегодняшний день все еще зиждутся на сохранении баланса интересов автора продукта интеллектуального труда и общества. Кроме того, автором исследован правовой режим мультимедийных продуктов и, в частности, интернет-сайтов, а также аудиовизуальных произведений. Также отмечены достижения французского законодательства на пути сближения правовых и цифровых реалий. В статье затронуты проблемы осуществления и защиты авторских правомочий в условиях Интернета; отмечено, что реализация и нарушение авторских прав, в частности несанкционированное копирование произведений, являются предметом острой научной дискуссии во Франции. Механизмы борьбы с пиратством в интеллектуальной сфере связываются с двумя направлениями деятельности созданной в этих целях системы блокирования доступа к сайтам, содержащим информацию, нарушающую авторские права: ограничением незаконного предложения и преследованием нарушителей. Законодательно предоставленная правообладателю возможность в судебном порядке потребовать заблокировать доступ к пиратским сайтам нацелена, помимо прочего, на сокращение числа таких сайтов. С другой стороны, схема поэтапной реакции (предупреждения или ответственности) предоставляет возможность избежать судебного разбирательства и максимально удовлетворить интересы авторов творческих произведений. Таким образом, французский законодатель, гарантируя защиту интеллектуальной собственности, стоит на страже интересов общества, в целом, обеспечивая доступность культурных, информационных и иных творческих ресурсов.

Чикеева З. - Система источников права Кыргызской Республики в переходный период .

В статье рассмотрены основные особенности развития системы источников права Кыргызской Республики в переходный период. Проанализированы труды ученых-юристов, касающиеся теоретико-понятийного осмысления термина «источник права». Исследовано практическое значение проблемы источников права в переходный период. Анализ плюрализма правовых теорий позволяет выделить три основных научных подхода к проблеме источников права: нормативистский, естественно-правовой и интегративный. В современной юридической науке ученые, как правило, отождествляют термины «источник права» и «форма права». Источник права понимается в материальном и философском смыслах. Термин «источник права» олицетворяет силу, творящую право. Переходный период в развитии Кыргызстана можно признать одним из основных факторов, определяющих природу и характер отечественной системы источников права. В связи с этим в условиях становления и развития правовой системы Кыргызской Республики потребность в изучении источников права является закономерной. В Кыргызстане формирование системы источников социалистического права началось в советский период. После распада Советского Союза система источников права изменилась, наполнилась новым содержанием, закрепив государственную направленность на демократическое развитие. Развитие системы источников права началось с принятием первой Конституции Кыргызской Республики в 1993 г. В Кыргызстане основным источником права является нормативный правовой акт. Конституция занимает господствующее положение в системе источников права. Вместе с тем, в условиях глобализации особую роль приобретают международный договор и правовой обычай как источники права. Взаимосвязь и взаимодействие источников права происходит в рамках единой системы. В условиях переходного периода в системе законодательства появляются пробелы, которые восполняются ведомственными нормотворческими актами, а также правовыми институтами аналогии закона и аналогии права. В эпоху глобализации и интеграции одним из основных источниками права являются нормы международного права и международные договоры. Вместе с тем в Конституции Кыргызской Республики 2010 г. не закреплён приоритет норм международного права над внутригосударственным правом Кыргызстана. Кроме этого, в системе источников права Кыргызской Республики особое место занимают правовой обычай, а также правовые нормы, присущие обычному праву кыргызов (адату): «суд аксакалов» или «тройной айып». Таким образом, историческое развитие Кыргызской Республики отражается и в системе источников права.

Подкопаев С. - Органы прокурорского сообщества: опыт становления в Украине.

Современный этап реформирования прокуратуры в Украине является достаточно динамичным. В 2012 г. был принят и вступил в силу Уголовный процессуальный кодекс Украины, фактически изменивший концепцию уголовного процесса, а также статус прокурора на его досудебных стадиях; внесены изменения в Закон Украины «О прокуратуре», которые оптимизируют полномочия прокурора вне уголовной сферы. В текущем году рабочей группой, созданной Президентом Украины, разработан проект нового закона Украины «О прокуратуре», внесенный в конце октября 2013 г. на рассмотрение украинского парламента. Реальная необходимость повышения результативности и эффективности прокурорской деятельности, в частности путем создания (выработки) достаточных гарантий для ее реализации (в том числе гарантий независимости прокуроров), обусловили обращение разработчиков проекта к международному и зарубежному опыту в этой сфере. В международных документах прямо не указывается на необходимость коллегиального решения вопросов, связанных с назначением прокуроров на должности, прохождением ими службы (включая перемещения), прекращением полномочий (в том числе в дисциплинарном порядке).

Однако к такому выводу можно прийти исходя из анализа содержания норм, в которых речь идет о справедливых, беспристрастных и объективных процедурах. В некоторых странах (Франции, Португалии, Польше, Молдове и др.) ряд вопросов, касающихся статуса прокуроров, решается именно коллегиальными органами. Проект закона Украины «О прокуратуре» предусматривает создание органов прокурорского самоуправления и квалификационно-дисциплинарных комиссий прокуроров, следовательно, и изменение объема принципа коллегиальности. Кроме того, пересматривается содержание традиционных принципов организации и деятельности прокуратуры — централизации (в ст. 3 «Принципы деятельности прокуратуры» законопроекта этот принцип вообще не обозначен, а вывод о его наличии можно сделать на основании анализа иных статей) и единоначалия. В статье анализируются принципиально новые положения проекта закона Украины «О прокуратуре», касающиеся создания органов прокурорского самоуправления и квалификационно-дисциплинарных комиссий прокуроров, раскрывается сущность этих органов.

Почекаев Р. - Эволюция налогообложения в Казахстане в XIX веке в контексте фронтальной модернизации.

В статье прослеживается эволюция налоговой системы в Казахстане в период его нахождения в составе Российской империи и анализируется процесс интеграции казахов в имперское политико-правовое пространство. Реформа налогообложения рассматривается как одно из направлений фронтальной модернизации «национальной окраины» Российской империи. В течение первого периода пребывания Казахстана в составе Российской империи сохранялась традиционная форма налогообложения в форме ясака, распространенного среди всех кочевых народов Евразии еще со времен Монгольской империи. Однако по мере все большей интеграции казахов в имперское политико-правовое пространство система налогообложения изменялась в целях сближения местного населения с населением других регионов Российской империи. Соответственно, постепенно традиционный тюрко-монгольский ясак (своеобразный «подходный налог») был заменен фиксированным кибиточным сбором. Несмотря на то что эти изменения имели негативные последствия для многочисленной бедной части населения Казахстана, в целом реформа не вызвала широкого недовольства, что объяснялось ее постепенным характером: сначала она была произведена в рамках Младшего жуза, более тесно связанного с Россией, затем — в Среднем жузе. Успех реформы, начатой в 1830-е годы, подтверждается тем, что она получила официальное закрепление в процессе более широких преобразований конца 1860-х годов, а также и в нормативных актах 1880–1890-х годов. Автор предлагает рассматривать эволюцию налогообложения в Казахстане не только как реформу в области бюджетной политики по отношению к кочевым народам с целью увеличения денежных поступлений из этих регионов, но и как элемент более масштабных преобразований в рамках общей модернизации Российской империи в рассматриваемый период времени — в период Великих реформ Александра II. Соотнесение сведений о налоговых преобразованиях со сведениями о других политико-правовых процессах, происходивших в Казахстане в XIX в., дает основание для такого заключения.

Сивицкий В. - Начало комплексному осмыслению состояния российского юридического образования положено, что дальше?

Представленный текст является рецензией на книгу Н.С. Бондаря «Российское юридическое образование как конституционная ценность: национальные традиции и космополитические иллюзии» (Серия «Библиотечка судебного конституционализма. Вып. 3., М., 2013). Констатируется, что книга Н.С. Бондаря — первая отдельная книга, в которой комплексно и системно говорится о проблемах современного российского

юридического образования. Отмечается содержательная и эмоциональная насыщенность книги, несмотря на ее небольшой объем, огромный вклад ее автора в перевод дискуссии о российском юридическом образовании в публицистический формат. Предпринята попытка дискуссии с отдельными идеями, выраженными Н.С. Бондарем. Так, он скептически относится к болонскому процессу в юридическом образовании. В ответ предпринята попытка взглянуть на ситуацию более лояльно, с учетом возможностей крупных центров юридического образования действовать и в этих условиях, а также возможность воспользоваться моделью «бакалавриата — магистратуры» для определенной чистки юридического образовательного пространства (необходимость которой не отрицает и автор книги) путем недопущения магистратуры в слабых юридических вузах. Н.С. Бондарь говорит о необходимости обеспечивать «конституционную модель современного юриста», которая должна преодолеть «крайности правоохранительной и предпринимательской моделей юриста» и ошибочную, как он полагает, «философию юридического прагматизма». В ответ предпринята попытка показать уязвимость юриста, подготовленного по «конституционной модели», в практической деятельности в современных условиях. Поэтому предлагается в разных центрах юридического образования конкурентно и качественно реализовывать разные модели подготовки юристов, не предпринимая ломку структуры юридического образования под какое-то единообразное представление о должной модели подготовки юриста. Это не отрицает необходимость более тщательного усвоения конституционно-правовых приемов и способов защиты прав применительно к каждой отрасли права. В качестве вывода констатируется, что благодаря рецензируемой книге Н.С. Бондаря начало комплексному осмыслению состояния российского юридического образования положено.

Закон и право.-№2.-2014г.

Акапов П.- Поправка к Конституции или конституционные поправки.

В статье анализируются юридические проблемы, касающиеся порядка и процедуры внесения поправок в действующую Конституцию России, в связи с принятием Закона Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации «О Верховном Суде Российской Федерации и прокуратуре Российской Федерации».

Андропова Н.- Воздействие финансовой глобализации на трансформацию мировой финансовой архитектуры.

В статье рассматриваются теоретико-методологические и практические аспекты развития финансовой глобализации в контексте трансформации мировой финансовой архитектуры. Финансовая глобализация, развиваясь в рыночной системе и находясь в состоянии циклического развития, формирует современную мировую финансовую архитектуру (МФА), подверженную явлениям финансово-экономической нестабильности. Автор приходит к выводу, что в мировом сообществе на первый план должно выходить реформирование МФА с новыми участниками, иными механизмами принятия решений и уровнем ответственности.

Аванесова А.- Проблемы соблюдения прав человека и борьба с незаконной миграцией в РФ.

В статье анализируются проблемы соблюдения прав человека при реализации мер по борьбе с незаконной миграцией, говорится об актуальности ужесточения мер по борьбе с незаконной миграцией. Вместе с тем идет речь о необходимости соблюдения основополагающих международных актов в сфере защиты прав человека, в частности, Конвенции о защите прав человека и основных свобод.

Имашева Г.- Соотношение нормативного договора и правового обычая в романно-германской правовой системе.

В статье, посвященной соотношению таких источников права романо-германской правовой системы, как нормативный договор и правовой обычай, рассматриваются характер и степень их взаимодействия и взаимовлияния, обусловленные возможностями замены обычных норм договорными и наоборот, а также расширением и дополнением сферы действия договорных норм посредством обычных.

Овчаренко А.- Классификация субъектов, обладающих правом подачи конституционной жалобы в региональные органы конституционной юстиции.

Исследование посвящено классификации субъектов инициации конституционного судопроизводства в конституционных и уставных судах субъектов Российской Федерации. В статье раскрываются и анализируются основные особенности таких субъектов. Автор также выявляет различия в подходах к рассмотрению этой проблемы в конституционных и уставных судах субъектов Российской Федерации.

Хальметов А.- Проекты Конституции РФ в составе доктринальных источников конституционного права.

Вопрос источников конституционного права глубоко изучен и освещен в современной научной литературе. Однако в современной науке уделено очень мало внимания доктринальным источникам ведущей отрасли права, особенно такой его разновидности, как конституционно-правовые проекты. Вместе с тем последние могли бы оказать неопределимое влияние на конституционное правотворчество и развитие конституционализма.

Кузьменко З.- о некоторых вопросах правового регулирования агитационной деятельности.

Статья посвящена поиску решения современных проблем и возможных перспектив развития законодательства, регулирующего порядок проведения агитационной деятельности. Автор приходит к выводу о необходимости усиления мер противодействия технологиям, направленным на манипулятивное воздействие на избирателей.

Кочесокос З.- Конституционно-правовые основы взаимодействия высшего должностного лица Кабардино-Балкарии с республиканским правительством и иными органами исполнительной власти.

Проблемы взаимодействия главы высшей исполнительной власти субъекта Российской Федерации с органами исполнительной власти субъекта Российской Федерации рассматриваются в данном материале с разных точек зрения в целях оптимизации такого взаимодействия и выработки максимально эффективной модели реализации государственной политики в субъектах Российской Федерации.

Мамедзаде С.- Международное законодательство об усыновлении.

В статье автор приходит к выводу, что в основу Гагской Конвенции 1993 г. положены основные принципы, установленные в международных документах, в частности, в Конвенции ООН о правах ребенка.

Косарев К.- Понятие и правовая природа защиты гражданских прав.

В статье рассматривается вопрос о правовой природе защиты гражданских прав, делается вывод о том, что защита гражданских прав представляет собой субъективное право, производное от нарушения субъективного права. Выделяются признаки защиты гражданских прав.

Харитонов А.- Бездействие как юридический факт – событие в гражданском праве.

Рассматривается проблема наступления гражданско-правовых последствий в результате неволевого или бессознательного бездействия. Обосновывается, что такое бездействие, повлекшее гражданско-правовые последствия, не может считаться формой гражданско-правового поведения. Автор полагает, что бездействие, реализуемое бессознательно, в отсутствии воли лица или в ситуации, когда воля искажена, следует относить к событиям.

Заболотный С.- Автономное образовательное учреждение как субъект образовательной деятельности.

В статье на основе анализа положений нового Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» сделан вывод об отличии автономных образовательных учреждений от иных автономных учреждений, осуществляющих образовательную деятельность, о наличии особенностей их гражданско-правового статуса. Сформулировано понятие и обозначены типы автономных образовательных учреждений.

Дробышев М.- Гражданско-правовая природа интеллектуальной собственности как объекта страхования.

Автор рассматривает понятие объекта страхования и проблемы, связанные с его формулированием. В статье сделан обзор типов страхования, дана оценка их применимости к страхованию интеллектуальной собственности. Сформулированы выводы о необходимости корректировки действующего законодательства для устранения неясностей в области страхования интеллектуальной собственности.

Дятлов Е.- Правовое регулирование согласия супруга на совершение сделки в России и за рубежом.

С 1 сентября 2013 г. вступили в силу нормы о согласии на совершение сделки в соответствии с Федеральным законом «О внесении изменений в подразделы 4 и 5 раздела I части первой и статью 1153 части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации» от 7 мая 2013 г. № 100-ФЗ. Новеллы затронули не только гражданско-правовые отношения, но и семейные, в частности, сделки по распоряжению общим имуществом супругов. При этом многие практические вопросы не нашли своего отражения в новой редакции статьи 157.1 Гражданского кодекса РФ. В настоящей статье автор предпринял попытку решения некоторых из этих вопросов, в частности, связанных с получением согласия супругов на совершение сделок, осложненных иностранным элементом, с последствиями отказа в даче согласия, отменой согласия и др. В этих целях было проанализировано законодательство Германии, Канады, Швейцарии и других стран.

Баргов А.- Эволюция вещного права застройки.

В статье рассматриваются: история возникновения и развития института права застройки, способы его приобретения и прекращения в римском праве; основные отличия суперфиция от сервитута, простого найма и аренды; понятие суперфиция. Анализируется эволюция права застройки в дореволюционной России: законодательное закрепление, сроки и основание возникновения.

Белова Н.- Признаки соучастия в современном российском уголовном праве.

В данной статье автором рассматриваются характерные признаки соучастия в современном уголовном праве России, кроме того уделяется особое внимание как субъективной, так и объективной стороне соучастия.

Кириухин А.- Терминология, используемая действующим уголовным законодательством для обозначения преступления совершаемого с применением насилия.

В предлагаемой статье автором представлены результаты исследования насилия как правовой категории. А также показано значение правильного понимания насилия для правоприменительной деятельности. Обозначен ряд проблем доктринального толкования термина «насилие».

Кулькин А.- Отграничение неоказания помощи больному от смежных составов преступлений.

Данная статья посвящена проблеме отграничения состава неоказания помощи больному (ст. 124 УК РФ) от причинения смерти или тяжкого вреда здоровью по неосторожности вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей.

Мамедова В.- Международное право и внутригосударственное законодательство в области миграции: сравнительный анализ.

В статье дается сравнительный анализ азербайджанского и международного законодательства в области миграции, правового регулирования международной трудовой миграции; рассматривается установление квот на иностранную рабочую силу, права трудящихся-мигрантов на доступ к рынку труда, условия труда и занятость, интеграция трудящихся-мигрантов, воссоединение семей, обеспечение жильем, социальное и пенсионное обеспечение, обязательное социальное страхование и трудовые мигранты с неурегулированным статусом. Автор дает некоторые рекомендации в этой области.

Дымолазов В.- Пределы прокурорского надзора за исполнением законодательства об отходах производства и потребления.

В статье автором исследуются пределы прокурорского надзора за исполнением законодательства об отходах производства и потребления, определяется их содержание, сформулированы предложения по совершенствованию законодательства в названной сфере.

Пугачева А.- О мерах обеспечения соответствия органов внутренних дел их социальному назначению.

В статье рассматриваются некоторые меры, призванные сформировать профессиональное отношение сотрудников органов внутренних дел к праву. По мнению автора, подлинная, реальная (а не формальная) законность должна строиться на определенных принципах, основополагающих началах, обеспечивающих ее демократический, гуманный характер.

Колесова А.- Особенности противодействия расследованию насильственных преступлений в семье.

В статье рассматриваются особенности противодействия расследованию насильственных преступлений в семье как непосредственно преступниками, так и их родственниками, а также жертвами семейного насилия. Предлагаются некоторые изменения и дополнения в законодательные акты с учетом специфики расследования данных видов преступлений.

Енгибарян В.- Криминалистическое значение первичных данных при расследовании массовых беспорядков.

Для повышения эффективности расследования массовых беспорядков важное значение имеет первоначальный этап расследования, который основан на сборе, проверке и оценке первичных данных. В связи с этим подчеркивается роль анализа материалов, имеющих криминалистическую значимость, которые, по мнению автора, обусловлены характеристикой модели механизма массовых беспорядков, а их сбор, регистрация и систематизация имеют важное значение при решении вопроса о возбуждении уголовного дела.

Батищев О.- Доказывание по некоторым уголовным делам, связанным с деятельностью приставов-исполнителей.

В статье рассматриваются особенности предмета доказывания по уголовным делам, расследуемым Федеральной службой судебных приставов, в частности, по статье 157 УК РФ; показана связь исследуемых вопросов с криминалистической характеристикой данного преступления.

Чучунова Н.- Административно-правовой режим оборота ценных бумаг в зарубежных странах (окончание статьи).

В статье рассматриваются международно-правовые аспекты становления и правового закрепления административно-правового режима оборота ценных бумаг в зарубежных государствах в современный период. Предметом сравнительного анализа являются нормативно-правовые акты и механизмы государственного регулирования и контроля в сфере оборота ценных бумаг в таких государствах, как США, Япония, Франция, Федеративная Республика Германия, Великобритания.

Ильяков А.- Рассмотрение анонимных обращений как мера противодействия коррупции.

Участие общества в поддержании законности существенно ограничивает правовые и моральные принципы, не позволяющие реагировать на «анонимки». Детальный анализ этих принципов и последствий их реализации либо отказа от следования им позволяет констатировать, что анонимные обращения о правонарушениях могут стать эффективной, общественно полезной мерой противодействия коррупции.

Смоляков А.- О повышении эффективности превентивного воздействия административного наказания в виде штрафа, назначаемого за нарушения правил дорожного движения.

В статье рассматриваются вопросы профилактики нарушений Правил дорожного движения путем привлечения правонарушителей к административной ответственности. Поднимается проблема систематического снижения эффективности превентивного воздействия административного наказания в виде штрафа на лиц, совершающих противоправные действия; исследуются возможные причины данного снижения, предлагаются способы решения рассматриваемой проблемы. В статье затрагиваются вопросы нарушения основных принципов установления административной ответственности, вызванные несистемным внесением изменений в Кодекс РФ об административных правонарушениях в рамках ужесточения санкции за ряд правонарушений, предусмотренных главой 12 указанного Кодекса.

Урванцева Е.- Проблемы законодательного регулирования административного контроля и надзора за деятельностью индивидуального предпринимателя.

Статья посвящена проблеме контроля и надзора за деятельностью индивидуального предпринимателя. Автор отмечает, что вопросы контроля и надзора являются одними из важнейших в административно-правовом регулировании частного бизнеса. По мнению

автора, современное законодательство в сфере контроля и надзора не отражает специфику этого процесса с учетом административно-правового статуса индивидуального предпринимателя и полномочий органов государственного контроля и надзора. Автор предлагает внести изменения в действующие нормативно-правовые акты в области контроля и надзора с учетом специфики административно-правового статуса индивидуального предпринимателя и правового положения органов государственного контроля и надзора.

Чабанюк О.- Теоретические аспекты определения дефиниции «инновационная стратегия».

В статье исследованы характеристики и сущность понятий «стратегия» и «инновационная стратегия». Все виды стратегий, в частности функциональную, процессную, структурную и т.д., можно рассматривать в инновационном аспекте. В статье сопоставлены аспекты рассмотрения стратегий и оценки состояния выделяемых компонентов, на основе которых идентифицированы уровни новизны стратегии.

Политика и общество.-№10.-2013г.

Дейцева Н.- Некоторые вопросы нормативно-правового регулирования служебного поведения.

В настоящей статье государственная служба рассматривается в контексте проводимой в стране административной реформы. Проанализирован вопрос о сложившихся в законотворческой практике подходах к содержанию базовых региональных законов о гражданской службе. Отдельное внимание уделено вопросу профессиональной подготовки государственных служащих. Названы основные принципы служебного поведения государственного служащего, также рассмотрен вопрос образования и функционирования комиссий по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов.

Сорокина Т.- Париж барона Османа: столица на путях от города эпохи культуры к городу эпохи цивилизации в зеркале литературы и искусства.

В статье исследуется отражение радикального обновления одного из старейших городов Европы, столицы Франции Парижа, предпринятого бароном Османом в 1850-х – 1900-х годах, в литературе XIX века (на примере произведений Э. Золя, Ги де Мопассана, В. Гюго, Ш. Бодлера). Значение его состоит в превращении города как средоточия традиционной культуры в передовой центр индустриальной цивилизации. Цель данной статьи – проследить связь, которая существовала между перепланировкой города и созданием новых правил цивилизованного общежития, изучить реакцию на произошедшие изменения в искусстве, а именно в литературе. Османовский Париж явился образцом тотальной перестройки города в индустриальную эпоху, в эпоху формирования массового общества. Несмотря на ту разрушительную силу, которую нес с собой Осман, несмотря на уничтожение им исторических памятников и изменение атмосферы, царившей в Париже того времени и столь ценной современниками, его позитивное влияние на развитие города неоспоримо. В ходе исследования отклика на реформы Османа в искусстве открылась диалектика культурного движения, которая разрешила конфликт между старым и новым. Первое неприятие произведенных изменений сменяется двумя тенденциями: во-первых, с новой силой открывается ценность старого, ставится проблема сохранения прошлого, возобновляется интерес к истории; во-вторых, новое становится повседневностью, входит в интимный мир человека, поэтизируется и включается в культурный контекст эпохи.

Насонкин В.- Теоретико-методологические подходы к изучению системы образования в современном обществе.

В статье рассматриваются основные подходы к изучению системы образования в современной науке. Анализируются их достоинства и недостатки, выделяются специальные и комплексные методы исследования системы образования. Под системой образования в Российской Федерации принято понимать совокупность, с одной стороны, преемственных образовательных программ различных уровня и направленности, федеральных государственных образовательных стандартов и федеральных государственных требований, а с другой - сеть образовательных учреждений и научных организаций, их реализующих и исполняющих. Сложность этой совокупности представляющей собой многоуровневую, разветвленную и весьма динамичную сеть формальных организаций и неформальных сообществ, имеющих давние, устойчивые и столь же многоуровневые экономические, социально-политические, психологические, культурные связи как друг с другом, так и с внешней средой, и ее важность для развития как человека, так и общества в целом, позволяют определить систему образования как одну из сфер социальной жизни.

Бунчук В.- Федерализм и региональное развитие России в «Стратегии 2020»

Аннотация к числу действующих федеральных документов, затрагивающих региональные аспекты стратегического развития государства, относится новейшая Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года. В рамках данной Концепции содержится посвященный региональному развитию раздел, в рамках которого намечены цели и задачи территориального развития в долгосрочной перспективе, а также определены важнейшие параметры пространственного развития российской экономики и системы государственного управления.

Петрова Л.- Гуманитарная экспертиза пациента: реальность теоретического конструкта.

Гуманитарная экспертиза пациента рассматривается с точки зрения эффективности взаимодействия в процессе оказания медицинской помощи. Разведывательное социологическое исследование среди экспертов (очное и онлайн анкетирование, вторичный анализ данных) показало, что медики считают гуманитарную экспертизу пациента востребованной, но не обеспеченной технологически. Содержание гуманитарной экспертизы пациента близко к определению репертуара социальной роли пациента: это оценка ценностей, ресурсов, потенциала сотрудничества между врачом и пациентом. Обосновано доминирование социальных характеристик пациента в производстве гуманитарной экспертизы над психологическим портретированием. Полученные выводы могут использоваться в первую очередь для планирования содержания образовательных программ в профессиональной медицинской школе.

Зайцев А.- Делиберативная демократия в контексте диалога государства и гражданского общества.

в статье рассказывается об отличии делиберативной модели демократии от электоральной и либеральной демократии и ее близости к представительной демократии и демократии участия. Рассматривается происхождение концепта «делиберативная демократия» и его смысловые оттенки. При этом сам автор характеризует делиберативную модель демократии еще и как институционализированный диалог государства и гражданского общества. Приводятся взгляды на делиберативную политику различных авторов, при этом акцент делается на политическую философию С.Бенхабиб, которая делиберативный процесс увязывает с процедурой легитимации принимаемых решений. В заключение

статьи рассматривается проблема актуальности делиберативной демократии для современной России.

Асадуллаев И.- Новое оружие... против астероида? Философские принципы.

Бытие и небытие соотносительны и определены. Существуют разные миры, которые не определяемы друг для друга, но если создать математическую модель перехода ничто другого мира в бытие нашего, то возможно выделение невероятной энергии. Ученые, исследующие темную материю и энергию, идут в поисках определения этой материи. Идея висит в воздухе, она необходима для космической безопасности человечества.

Жолобова Г.- Проблемы правового обеспечения частного и общественного интересов в сфере коммерческой фармацевтической деятельности в России 1881–1912 гг.

В статье подняты актуальные проблемы отечественного правового регулирования деятельности аптек, направленной на получение прибыли. На основе изучения архивных документов и анализа нормативно-правовых актов, принятых в период 1881 – 1912 гг. в Российской империи, показано формирование механизма правового регулирования, призванного обеспечить, с одной стороны – своевременное оказание лекарственной помощи населению, с другой – защиту частного аптечного бизнеса от разорительной конкуренции. Выявлены проблемы взаимоотношений частновладельческих и общественных аптек в условиях общего порядка получения прав на их открытие. При этом отражены все стадии правового регулирования: автором обоснована необходимость принятия и проанализировано содержание законодательных актов этого периода, показаны главные особенности реализации правовых норм.

Попова А.- Россия как интегральная цивилизация в трудах нелиберальных мыслителей начала XX века.

Статья посвящена одной из проблем, поставленной в нелиберальной политико-правовой доктрине России конца XIX-начала XX вв. В структуре российского нелиберализма принято различать идеалистическое и позитивистское направления, различающиеся между собой по вопросам правопонимания и будущего устройства государства. Автор, анализируя взгляды представителей российского нелиберализма рубежа XIX-XX вв. по проблеме идентификации России как цивилизации, приходит к выводу, что Россия, в их представлении, представляла собой особый тип цивилизации, основанный на теории «заимствования» черт как западно-европейских, так и восточных цивилизаций.

Ханнанова Т.- Объективная природа растениеводства как фактор формирования и реализации аграрной политики государства.

Аграрная политика российского государства в сфере растениеводства, к сожалению, недостаточно эффективна. Одним из важнейших факторов, отрицательно влияющих на формирование и реализацию государственной политики в этой подотрасли сельского хозяйства, является системное игнорирование политическими акторами объективного факта природной предопределенности всех элементов названной политики. В статье доказывается, что объективная природа растениеводства является фактором формирования и реализации аграрной политики государства, качество которой, в свою очередь, обуславливает эффективность и устойчивость сельскохозяйственного производства. Имеющиеся в настоящее время политические решения и нормативные акты, посвященные развитию сельского хозяйства, носят несистемный разрозненный характер, принимаются по случаю каких-либо неблагоприятных событий в аграрном секторе и также не учитывают природной специфики растениеводства, не имеют опоры и на природу самого человека - естественного носителя сельского образа жизни и труда, что

влечет за собой нигилизм и недоверие сельхозтоваропроизводителей к аграрной политике государства.

Карпович О.- Новый миропорядок и конфигурирование системы международных отношений во внешней политике США.

Настоящая статья посвящена исследованию взглядов экспертов и аналитиков США на новый миропорядок в двадцать первом веке. Подчеркивается, что в своих оценках американские эксперты (как военные, так и гражданские) считают, что в условиях нарастающей политической нестабильности и хаотизации международных отношений основным фактором воздействия на внешнюю политику наций-государств станут технологии психологического воздействия и управления международными конфликтами. Соответствующая обновляемому политическому курсу внешнеполитическая стратегия, концептуальное, организационное и материальное оформление которой идет в настоящее время в США, нацеливаясь на более высокую степень адаптивности к условиям следующего века, будет определяться формой, которую примет опасный мир. Современная стратегия двух региональных войн должна быть отставлена в пользу более вероятного видения будущего, включающего меньшие по масштабу конфликты в большем количестве мест. То есть, может возникнуть, образно говоря, необходимость «жонглировать» сразу несколькими «мячами» - адекватно возникающим угрозам, Проработка нового стратегического видения на 21 век в военном отношении ведется в США широкомасштабно. Усилия в этом направлении прикладываются как видами вооруженных сил, включая и разработку обеспечивающего технологического потенциала.

Кремень Т.- Исторические истоки аполитичности современного украинского общества.

В статье анализируются причины политической апатии украинского народа, исследуются последствия конфронтации власти и пассивная адаптация населения к происходящему в Украине; характеризуются уровни доверия к социальным институтам в различных зависимостях; рассматриваются первопричины политической минус-мобилизации украинского общества. Показано, что особенностью политического процесса в Украине является групповая невыразительность позиций, интересов и взглядов, диффузность групповых убеждений и преимуществ основной массы населения страны. Анализ социологических исследований показал, что в украинском обществе существует и развивается тенденция к сокращению числа граждан, испытывающих субъективную причастность к общественно-политической жизни в стране. Автором рассматривается региональная поляризация общественных настроений в Украине, которая осложняется отсутствием консенсуса в различных социальных группах. Уделено внимание необходимости модернизации и демократизации политических институтов, что обусловлено не общественными представлениями о свободе, правах и справедливости, а объективной необходимостью поддержания политического строя. Продемонстрировано, что постоянная минус-мобилизация украинского общества обеспечивает легитимность политического режима в Украине.

Сергеева С.- Особенности национальной политической культуры: социокультурная специфика и перспективы развития в условиях современной российской действительности.

На основании рассмотрения концептуализации политической культуры, проведена экстраполяция данного феномена в практическую плоскость и дан авторский анализ особенностей национальной политической культуры, ее социокультурной специфики и перспектив ее развития, а также представлены культурно-исторические типы, рассматриваемые сквозь призму сегодняшних российских ценностей, и главное,

уникальность «социокультурного кода» российского народа. Дан анализ деструктивного влияния демократической концепции, выработанной за долгое время западными странами, который несет в себе иную логику и иной вектор развития общества, противоречащую российским социокультурным ожиданиям, и неадаптированное внедрение которой без опоры на историю, традиции и специфику политической культуры и политического сознания российского общества может привести к падению уровня политической легитимации современной российской власти. Выявлена необходимость конвергенции демократических и традиционных ценностей, с преимущественной ориентацией на традиционную социокультурную российскую модель: с преобладанием норм и ценностей патриархального и подданнического типа; с запросом российского народа на этактистскую, а не рыночную политическую культуру; «этактистско-патерналистский порядок», который успешно соединяет разнородные национально-этнические культурные традиции.

Волков М.- Правящая элита Испании в годы консолидации демократии.

Статья посвящена изучению социальных характеристик испанской правящей элиты в конце 1970-х – 1990-х годах, в период нахождения у власти Испанской социалистической рабочей партии. Это время характеризуется учеными-испанистами как период консолидации демократии. На основе массового биографического материала автором анализируется состав испанской правящей элиты и ее отдельных групп по основным социальным характеристикам, таким как: место рождения, возраст, образование и тип карьеры. В работе делается попытка определить, насколько радикальными стали перемены в общественно-политической жизни страны в результате падения диктатуры генерала Франсиско Франко и как эти события повлияли на процесс обновления правящей элиты Испании. В статье рассматривается также политика, проводимая социалистами в отношении государственного аппарата и армейского руководства страны, а также выявлена роль новой правящей элиты, ее компетенция и эффективность управления страной.

Максимов А.- Подражание как способ повышения конкурентоспособности организации.

В статье рассматривается организационная стратегия подражания как альтернатива инновационному развитию организации. Выявлены особенности и методология стратегии подражания. Стремление к гомогенизации организаций, входящих в одно поле обоснованное в рамках теории институционального изоморфизма, объясняет почему со временем можно наблюдать все больше схожих черт у организаций, действующих на рынке. Процесс гомогенизации, однако, не является стихийным, а представляет собой вполне осознанный стратегический шаг в сторону повышения организационной эффективности. Так, посредством копирования моделей более успешных организаций, а также отдельных элементов организационных структур, процессов и продуктов, многие ныне всемирно известные организации достигли лидирующих позиций на рынке. Мировой опыт свидетельствует о том, что стратегия подражания и имитации не уступает, а часто и превосходит по эффективности стратегию инновационного развития организаций. Подражание и имитация как предмет научных исследований набирает все большую популярность в последние годы.

Государство и право.-№1.-2014г.

Барциц И.- Доктрина конституционного патриотизма: Европейский вызов и Российская перспектива (к 20-летию Конституции РФ).

В статье применительно к интересам и потребностям конституционно-правового развития России раскрывается содержание теории конституционного патриотизма. Особо внимательно изучены конституционно-правовые феномены Федеративной Республики Германии, приведены взгляды немецких правоведов и философов как родоначальников данной правовой теории. На основе подробного анализа зарубежных источников, раскрывающих содержание и предназначение конституционного патриотизма, исследуются перспективы его применения в государственно-правовой доктрине Российской Федерации и за рубежом.

Андрианов Н.- Конституция в свете Коннотации.

Проблема толкования текста Конституции РФ рассматривается с использованием методологии постструктурализма, в частности концепции коннотативных и денотативных смыслов; раскрывается необходимость интерпретации положений Конституции как контекстуально зависимых; дано обоснование идеи многозначности политико-правовых смыслов, содержащихся в тексте Конституции РФ; предложен методологический подход к решению проблемы безграничности культурно-исторического контекста Конституции РФ.

Добрынин Н.- Посильные суждения о пользе конституционной реформы в России: что есть и как действовать.

Автор данной статьи, уточняя понятие «конституционная реформа», а также отталкиваясь от результатов анализа самого текста Конституции Российской Федерации, приходит к констатации необходимости проведения на данном этапе конституционной реформы в России.

Черепанов В.- О народовласти в России: продолжение дискуссии.

В предложенной автором статье проанализированы конституционная модель демократии и ее воплощение в общественной практике, сформулированы некоторые предложения по совершенствованию федерального законодательства.

Белов С.- Непосредственное применение судами Конституции в Российской Федерации.

Статья подготовлена на основании мониторинга решений, вынесенных судами общей юрисдикции и арбитражными судами РФ в 2001-2012 гг. в которых суды ссылались на нормы Конституции РФ. В статье обобщены и проанализированы ситуации непосредственного применения конституционных норм и предложено решение ряда теоретических вопросов, связанных с прямым действием Конституции в правовой системе Российской Федерации.

Грудцына Л.- Народ, гражданское общество и Конституция.

Самоорганизация граждан является одним из важнейших факторов трансформации народа в более цивилизованную форму – гражданское общество. Это особенно актуально в современной России преодолевающей сложные проблемы «роста» институтов гражданского общества, призванных в будущем изменить правовую и социальную реальность Российского государства. Немалую роль в становлении демократического правового государства сыграла Конституция России 1993 года. Отмечаемый 20-летний юбилей – лишний повод задуматься о путях развития гражданского общества в России и о роли Конституции в жизни страны и ее граждан.

Землякова Г. и др. – Конституционные основы земельного и аграрного права.

Провозглашение в Конституции РФ многообразия форм собственности на землю, в том числе права частной собственности, требует от государства создания определенных юридических механизмов, обеспечивающих реализацию и защиту этого права, равно как и иных вещных прав на земельные участки (кадастровый учет и государственная регистрация прав, защита от необоснованного изъятия земельных участков и др). Эти механизмы и стали предметом рассмотрения в данной статье. Кроме того, раскрываются вопросы правового обеспечения развития сельского хозяйства, в частности реализации права на занятие предпринимательской деятельностью в сельском хозяйстве.

Бринчук М. – Конституционное право на благоприятную окружающую среду в свете национальной безопасности.

В статье исследованы некоторые проблемы, связанные с обеспечением конституционного права на благоприятную окружающую среду в стране национальной безопасности. Проблемы касаются, в частности, рационального использования природных ресурсов и состояние экологического законодательства. Экологический кризис рассматривается как фактор, затрудняющий возможности обеспечения права на благоприятную окружающую и национальную безопасность.

Павликов С. – Идеалы правового государства: о некоторых исторических, юридических и экономических аспектах концепции.

Предпринята попытка аргументировать суждение о том, что к идеалу правового государства наиболее приближено государство с высоким уровнем развития экономики, где законы не носят декларативный характер, а соответствуют уровню развития общественных отношений. Гипертрофирование роли права, характерное для многих, прежде всего развивающихся, стран, - столь же спорное явление, равно как и умаление его роли.

Шинкарецкая Г. – Роль международного права в отборе норм для применения в России.

20 лет назад международное право стало частью российской правовой системы. В России могут применяться только те правила, в которых заключено международное обязательство России. Для определения наличия и объема обязательства должно применяться международное право, которое в данном контексте может иметь значительные отличия от внутреннего права России.

Смыкалин А. – историко-сравнительный анализ проекта конституции Российской Демократической Федеративной Республики 1917 г. и ныне действующей конституции РФ 1993 г.

Статья посвящена анализу проекта конституции Российской Демократической Федеративной Республики 1917 г. и действующей Конституции Российской Федерации 1993 г. автором дается краткий исторический обзор деятельности особой комиссии Юридического совещания, учрежденной Временным правительством России в октябре 1917 г. представлены редкие материалы кадетских конституционных проектов.

Эриашвили Н., Миронов А. – Организационно-процессуальные вопросы функционирования исполнительной власти.

Раскрываются организационно-процессуальные вопросы функционирования исполнительной власти, порядок формирования ее системы; анализируется организационно-структурная перестройка исполнительной власти.

Макушин А. – система Российского национального права.

Система национального права образуется системами естественного и позитивного права. Система естественного права является источником системы позитивного права. Управляет системой позитивного права конституционное право. Система национального права могут образовывать общенациональную систему права.

Экономический анализ: теория и практика.-№7.-2014г.

Викулов С., Хрусталева Е.- Методологические основы и специфика военно-экономического анализа.

В предлагаемой статье рассмотрены методологические основы и специфика военно-экономического анализа, а также приведены его базовые термины и определения, сформулированы основные цели и задачи, перечислены возможности практического использования.

Игошина Л.- Конкурентоспособность национальной экономики: инновационные императивы и финансовые регуляторы.

Рассмотрены инновационные императивы конкурентоспособности национальной экономики на основе синтеза неоклассических и институциональных подходов. Обоснована роль государства в формировании инновационных основ конкурентоспособной экономики путем создания целеориентированной системы финансовых регуляторов.

Орлов А.- О показателях эффективности научной деятельности.

В связи с проблемами повышения эффективности научной деятельности рассмотрены популярные наукометрические показатели. Показано, что развитие научного результата не обязательно связано с публикацией статей в научных журналах. Продемонстрирована неполнота популярных библиометрических баз данных. Установлена методологическая несостоятельность оценки научной эффективности по числу публикаций в высокорейтинговых западных журналах и их цитируемости. Наукометрические показатели, рассчитанные по числу публикаций и цитирований в научных журналах, могут играть лишь вспомогательную (справочную) роль.

Кувшинов М.- Системный подход к оценке экономического состояния и инвестиционной привлекательности предприятий инновационной сферы.

Предложен авторский подход к оценке экономического состояния и инвестиционной привлекательности предприятий, учитывающий комплекс показателей внешней и внутренней среды деятельности предприятия и показателей его экономического состояния, в том числе имеющих стоимостную и нестоимостную оценки. Приведена зависимость для расчета количественной рейтинговой оценки при выборе предприятий, и сделан вывод о достоинствах и универсальности применения предложенного подхода.

Сафиуллин А. и др.- Актуализация методов оценки стоимости компании в концепции стоимостного управления.

В статье рассмотрены подходы к оценке стоимости компании, их характеристика и прикладные особенности использования в концепции стоимостного управления. Представленный сравнительный анализ подходов к количественной оценке стоимости является актуальным в силу необходимости внедрения современных стандартов управления на отечественных предприятиях. Используются данные последних эмпирических исследований в сфере оценки стоимости компании.

Киселева И., Трамова А.- Анализ факторов, влияющих на эффективность деятельности туристических фирм.

Проанализированы различные аспекты деятельности туристических предприятий, определены наиболее эффективные показатели управления деятельностью фирмы, выявлены факторы, оказывающие влияние на образование цены на турпродукт. Сделан вывод о том, что эффективность функционирования турфирмы зависит от степени обоснованности стратегии ее деятельности на рынке туристических услуг.

Сафиуллин А.- Информатизация производства и потребления в современной экономике.

Рассмотрены условия, направления, масштабы и последствия информатизации современной экономики на примере развитых стран. Проанализированы влияние на информатизацию производства расходов государства и бизнеса на НИОКР и инновационная активность сектора информационно-коммуникационных технологий. Показаны последствия информатизации для производства и потребления, связанные с изменением технологической базы, ростом производительности труда и ВВП, трансформацией традиционного потребления.

Кемаева С. и др.- Информационно-аналитическое обеспечение оценки кредитоспособности организаций малого бизнеса.

В статье представлены теоретические и практические аспекты взаимодействия субъектов малого бизнеса с банковской системой, проблемы оценки реальной кредитоспособности малого бизнеса, а также проблемы достоверности и полноты информационно-аналитического обеспечения для оценки кредитоспособности малых компаний.

Национальные интересы: приоритеты и безопасность. -№8.- 2014г.

Батьковский А. и др.- Оптимизация финансового обеспечения процесса подготовки специалистов для оборонно-промышленного комплекса.

В статье рассмотрена проблема повышения эффективности деятельности высших учебных заведений, осуществляющих подготовку высококвалифицированных кадров для оборонно-промышленного комплекса России. Проанализированы основные научные подходы к оптимизации финансового обеспечения деятельности высших учебных заведений. Предложены модели механизма бюджетирования данной деятельности, а также формирования и расходования финансовых ресурсов.

Макарова Л.- Национальные особенности социальной ответственности бизнеса в России.

В статье рассмотрены особенности корпоративной социальной ответственности в России. Проведен ретроспективный анализ, выделены этапы развития корпоративной социальной ответственности в постсоветской России. Представлены факторы, способствующие усилению корпоративной социальной ответственности в современной России. Обосновано, что высокий уровень рентабельности является основой для экономической ответственности, а факторы внешней среды препятствуют проявлению правовой компоненты ответственности.

Молочников Н., Поддубная М.- Основные тенденции глобализации экономических процессов.

В статье рассматриваются предпосылки возникновения и закономерности развития глобализации, позитивное и негативное влияние данного процесса на национальную

экономику России. Анализируются современные подходы к определению степени влияния глобализации на развитие мировой экономики в условиях транснационализации и регионализации.

Коокуева В.- Тенденции государственной поддержки сельских территорий и сельского хозяйства на период до 2020 года.

В статье отражены основные тенденции государственной политики России в области стимулирования устойчивого развития сельских территорий и сельского хозяйства. Проведен анализ Концепции устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации на период до 2020 г., государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013–2020 гг., федеральной целевой программы «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014–2020 годы».

Слива С.- Особенности противоречий современного общественно-экономического развития.

В статье исследуется современное состояние общественного производства. Показано, что современный этап эволюции общества представляет собой стадию развития, которая характеризуется существенными ресурсными и структурными сдвигами. Обоснован закономерный характер изменений общественного производства. Выявлена совокупность противоречий, обуславливающих функциональные, структурные, эволюционные изменения экономики.

Киселева И., Симонович Н.- Экономическая и социально-психологическая безопасность регионов Российской Федерации.

Статья посвящена экономической и социально-психологической безопасности регионов Российской Федерации. В работе рассматриваются причины и виды региональных кризисных ситуаций, представлены основные показатели для их мониторинга, даны практические рекомендации для решения поставленных задач по обеспечению экономической и социально-психологической безопасности регионов России.

Антоненко В., Антонов Г.- Среднесрочные тенденции демографического развития населения Волгограда.

В статье представлен анализ среднесрочных тенденций изменения основных демографических показателей на территории Волгограда: рождаемости, смертности, естественного прироста, миграции, численности и половозрастной структуры населения. Раскрывается характер связи долгосрочных колебаний рождаемости с последствиями Великой Отечественной войны и демографической политикой СССР в 1980-х гг. Прогнозируется ухудшение демографической ситуации на территории Волгограда в ближайшее десятилетие.

Золин И.- Государственное регулирование рынка труда: мировой опыт и возможность его адаптации в России.

В статье анализируется мировой опыт государственного регулирования рынка труда и приводится оценка возможности его адаптации в России. Рассматриваются сложившиеся тенденции и проблемы в развитии рынка труда. На основе проведенного анализа предлагаются мероприятия по совершенствованию государственного регулирования рынка труда в России.